

УДК 316.42

Ю.В.Щербина (3 курс, каф. НБ), А.Ю.Смирнов, ст. преп.

ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 2002 ГОДА

В прошедшей переписи населения готовы были принять участие 88% россиян. Об этом свидетельствуют данные фонда «Общественное мнение», которые приводило «Эхо Москвы». По данным социологов, только 39% опрошенных намерены были честно ответить на вопросы переписчиков, а 44% респондентов признались, что правдивую информацию скроют. Многие из них не хотят предоставлять верных сведений даже о своем брачно-семейном положении. Каковы причины боязни населения сообщать нашему правительству точные данные? Возможна одна из причин высказывание высокопоставленных чиновников перед проведением переписи? Вот, например, заместитель председателя Госдумы Владимир Жириновский считал прошедшую в прошлом году всероссийскую перепись населения своего рода «рентгеном» страны, который позволит точно оценить ее социально-экономические и демографические тенденции. Как передавал корреспондент РИА «Новости», об этом вице-спикер Госдумы заявил, выступая на проходящем в Москве международном симпозиуме «Перепись населения – XXI век: опыт-проблемы-перспективы». Жириновский также сказал, что перепись населения это не просто – «пришли, записали и ушли», а «очень важный конечный продукт».

Правильно составленные статистические данные, по его мнению, должны стать «основой для хороших аналитических справок, в том числе и для тех, которые лягут на стол президенту», сказал вице-спикер нижней палаты парламента. А, как известно наш народ в большинстве своем не верит правительству, а особенно Жириновскому. А помимо чиновников на ход переписи влияют и другие факторы. Как писали «Новые известия», с очень гневными заявлениями обращались в редакцию родители школьников. Негодование вызвано предпринимающимися в школах попытками, выяснить сведения об имущественном положении семьи. Больше всего родителей интересовало не столько содержание вопросника, предложенного школьникам, сколько законность подобной детской переписи и использование выведенных у детей сведений. Ведь взрослые могут просто утаить какую-то информацию о себе, в частности о доходах и благосостоянии, а могут и вообще не открыть дверь переписчикам. С детьми все иначе: учитель сказал заполнять анкеты, значит надо заполнять. Мало кто из педагогов при этом объяснял малышам, что у них есть право не разглашать семейные тайны. А вылитый на детские уши елей типа «Эти сведения необходимы для улучшения жизни в нашей стране» заставляло ребят активнее пересчитывать метраж родительской квартиры. Как стало известно «Новым известиям», проект по переписи детей в школах был «спущен» на места из московского комитета образования. По словам пресс-секретаря комитета Александра Гаврилова, с 16 сентября в московских школах действительно проводилась программа «Детская перепись», которая была рекомендована Министерством образования. Всем школам были розданы методические материалы по проведению ролевых игр, посвященных переписи населения. Цель проекта одна – объяснить подрастающему поколению, зачем нужна перепись, как она проводится, и как будут использоваться полученные сведения о россиянах. Это ещё одна причина сомневаться, а стоит ли давать данные, если их получают не законными путями? А у многих жителей нашей страны и без того бытует мнение «Моя хата с краю» «я вас не трогаю вот и вам нечего меня трогать». Таким образом, получается, что человек живет в своем государстве отдельно от всех, где он сам себе президент, вице-спикер и т.д. А ведь затраты

на перепись-2002 года федеральному бюджету обошлась в 4 миллиарда рублей. Плюс еще 1,5 миллиарда должны выделять регионы. Но это лишь предварительные оценки. Судебные коллизии вокруг тендера на техническую обработку результатов могли привести к еще большему удорожанию процесса. Так что речь действительно шла об акции года – не только по стоимости, но и по размаху пиара. В агитации были задействованы самые популярные рок группы и шоумены, самые известные политики, федеральные министры, церковные иерархи, муфтии и раввины. Все проходило под лозунгом «Перепишись или проиграешь!». Однако чем ближе событие, тем менее очевиден выигрыш общества от этого дорогостоящего мероприятия.

Но все же тем, что 44% респондентов отказались давать точные данные они обокрали государство и оставшиеся 56% населения. Ведь это без малого половина. И проведя нетрудный математический подсчет, можно подсчитать, сколько средств выкинуто на ветер. Как сообщали РИА «Новости», затраты государства на одного человека в переписи 2002 года доходили до 1-ого доллара. Подсчитав, мы получаем, что правительством на проведение переписи было затрачено примерно 189655172,41 \$. Отсюда следует, что 94827586,21 \$ были украдены. Но с точностью на 100% сказать кем невозможно. Может быть, коррумпированные чиновники приложили свою нечистую руку к этим деньгам или все-таки население, которое отказалось от того, чтобы их переписали? Если слегка призадуматься, то большинство придет к такому же мнению что и я. Для чего проводился статистический опрос населения задолго до переписи, «будете ли вы принимать участие в переписи?». Для того чтобы выяснить, сколько примерно, населения будут участвовать в переписи. А сколько не будет. Отсюда выходит, что чиновники приложили свою нечистую руку к этой не столь маленькой сумме. А вот ещё один маленький пример: 1 августа 2001 года было назначено заседание правительства РФ по подготовке и проведению переписи населения и, как не странно, не один канал, не одна радиостанция не обмолвились, ни единым словом, кадром. А «Эхо Москвы» «независимая станция» целый день только об этом и вещала. Сразу возникает несколько вопросов:

- может на государственных каналах свирепствует цензура, и они физически не могут работать оперативно?
- возможно, они не считают это новостью, заслуживающей нашего внимания (цензура для нас)?

На наш взгляд, это – неполное служебное соответствие. Но что самое страшное в этой переписи, почему большинство людей бояться давать какие либо правдивые данные о себе и своих близких граждане не уверены, что данные о них будут известны только им и государству. То есть эти данные абсолютно не конфиденциальны. Ведь уже на сегодняшний день (30.11.2003 г.) можно приобрести диск с данными последней Российской переписи. А это для граждан совершенно не приемлемо. Поэтому они и укрывают данные от правительства, которые могут быть по-своему полезны на определенном этапе развития нашей страны. Отсюда я осмелюсь сделать вывод, что какой народ живёт в стране такое у этого народа правительство. Ведь они сами себе его выбирают и позволяют ему делать то, что ему заблагорассудится. При этом, обвиняя всех окружающих в своих бедах и воровстве не задумываясь о том, что народ, прежде всего сам в них виноват. И для решения проблем надо сначала задуматься о себе. Начать с малого и со временем всё измениться. И может быть лет через 15-20 на последующих переписях люди будут с удовольствием сообщать данные о себе переписчикам. И жизнь в стране наладится.